FUNGSI EKSPONEN
A. Sifat-sifat Bilangan Berpangkat (Eksponen)
Jika a dan b bilangan real, p dan q bilangan rasional maka berlaku hubungan 
sebagai berikut:
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B. Fungsi Eksponen
Fungsi eksponen adalah sebuah fungsi yang memetakan setiap x anggota himpunan bilangan real dengan tepat satu anggota bilangan real 𝑘𝑎𝑥, dengan k suatu konstanta dan a bilangan pokok (basis) dengan a > 0 dan a ≠ 1.

Contoh fungsi eskponen :
1. 𝑓(𝑥) = 3x+1
2. 𝑓(𝑥) = 42X
3. 𝑓(𝑥) =  2X

Sifat-sifat fungsi eksponen f(x) = 𝑘𝑎𝑥 dengan a ≠ 1 sebagai berikut:
a. Selalu memotong sumbu Y di titik (0, 1)
b. Merupakan fungsi kontinu
c. Tidak pernah memotong sumbu X sehingga dikatakan sumbu X sebagai asimtot mendatar
d. f merupakan fungsi naik jika a > 1 dan merupakan fungsi turun jika 0 < a < 1
e. Grafik fungsi f(x) = a𝑥 dan f(x) = () 𝑥   simetris terhadap sumbu Y.

Langkah-langkah menggambar sketsa grafik fungsi eksponen :
1. Buat daftar atau tabel yang menunjukkan hubungan antara nilai-nilai x dengan nilai nilai y = f(x) = a  .
2. Titik-titik dengan koordinat (x, y) yang diperoleh digambarkan pada bidang kartesius, kemudian dihubungkan dengan kurva mulus, sehingga diperoleh grafik fungsi eksponen y = f(x) = a  .

Sebagai contoh membuat grafik (𝑥) = 2x  dan 𝑔(𝑥) = ()x.
Mula-mula dibuat tabel nilai fungsi berikut.
[image: ]
Kemudian, didapat grafik seperti berikut 
[image: ]

Latihan Soal :
1. Buatlah grafik fungsi eksponen f(x) = 2x+1 pada interval −3≤ 𝑥 ≤ 3
2. Tentukan fungsi eksponen dari sketsa grafik berikut 
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Pembahasan :
1. 
[image: ]
2. 
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C. Persamaan Fungsi Eksponen
Pengertian :
Persamaan eksponen adalah suatu persamaan yang memuat variabel(peubah) sebagai
eksponen bilangan berpangkat atau persamaan yang bilangan pokoknya memuat 
variabel (peubah) x.

Contoh persamaan eksponen:
· 23𝑥−1 = 322𝑥 merupakan persamaan eksponen yang eksponennya memuat variable x.
· 16𝑦 + 2. 4𝑦 + 1 = 0 merupakan persamaan eksponen yang eksponennya memuat variable y.

Bentuk-bentuk persamaan eksponen :
a. Bentuk 𝒂 𝒇(𝒙) = 𝒂𝒑 
Untuk menyelesaikan persamaan ini digunakan sifat: Jika 𝑎 (𝑥) = 𝑎 ; a > 0 dan a ≠1, maka f(x) = p.

Contoh soal :
Tentukan himpunan penyelesaian dari:
52𝑥−1 = 625
52𝑥−1 = 53 
2x – 1 = 3
 2x = 4
 x = 2
Jadi himpunan penyelesaiannya adalah {2}

b. Bentuk 𝒂 𝒇(𝒙) = 𝒂 𝒈(𝒙) 
Penyelesaian persamaan ini digunakan sifat: Jika 𝑎 (𝑥) = 𝑎 (𝑥) dengan a > 0 dan a ≠ 0, maka f(x) = g(x).

Contoh soal :
Tentukan himpunan penyelesaian dari 9 𝑥 2+𝑥 = 27𝑥 2−1
9 𝑥 2+𝑥 = 27𝑥 2−1
32(𝑥2+𝑥) = 3(𝑥2−1)
2(x2 + x) = 3(x2 – 1) 
2x2 + 2x = 3x2 – 3
x2 – 2x – 3 = 0
 (x – 3)(x + 1) = 0
 x = 3 atau x = –1
 Jadi himpunan penyelesaiannya adalah {–1, 3}

c. Bentuk 𝒂 𝒇(𝒙) = 𝒃 𝒇(𝒙) 
Penyelesaian persamaan ini digunakan sifat: Jika 𝑎 (𝑥) = 𝑏 (𝑥) dengan a > 0 dan a ≠ 1, b > 0 dan b ≠ 1, dan a ≠ b maka f(x) =0.

Contoh soal :
Tentukan himpunan penyelesaian dari 6𝑥−3 = 9𝑥−3
6𝑥−3 = 9𝑥−3
x – 3 = 0
x = 3 
Jadi himpunan penyelesaiannya adalah { 3 }

d. Bentuk (𝒇(𝒙)) 𝒈(𝒙) = (𝒇(𝒙)) 𝒉(𝒙) 
Untuk menyelesaikan persamaan bentuk di atas perlu dipertimbangkan beberpa kemungkinan:
1) Persamaan berlaku untuk bilangan pokok = 1 atau f(x) = 1  
2) Persamaan berlaku untuk bilangan pokok = −1, dengan syarat g(x) dan h(x) bernilai genap atau g(x) dan h(x) bernilai ganjil. 
3) Persamaan berlaku untuk bilangan pokok = 0 atau f(x) = 0, dengan syarat g(x) dan h(x) bernilai positif. 
4) Persamaan berlaku jika pangkatnya sama atau g(x) = h(x), dengan syarat untuk bilangan pokok = 0, pangkat bernilai positif, atau untuk f(x) = 0 maka g(x) dan h(x) bernilai positif.
                       Contoh soal :
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e. Bentuk 𝑨(𝒂 𝒇(𝒙) ) 𝟐 + 𝑩(𝒂 𝒇(𝒙) ) + 𝑪 = 𝟎 
Untuk menyelesaikan persamaan di atas, dilakukan dengan cara mengubah persamaan tersebut ke bentuk persamaan kuadrat. Memisalkan af(x) = p, maka persamaan di atas dapat diubah menjadi persamaan kuadrat Ap2 + B.p + C = 0.

Contoh soal :
Tentukan himpunan penyelesaian dari 2 2𝑥 − 2 𝑥+3 + 16 = 0. 
Jawab
22𝑥 − 2 𝑥+3 + 16 = 0 
2 2𝑥 − 2  . 2 3 + 16 = 0 
Dengan memisalkan 2x = p, maka persamaan menjadi 
p2 – 8p + 16 = 0 
(p – 4)(p – 4) = 0 
p = 4 
Untuk p = 4 ⇒ 2x = 4 
2x = 22 
x = 2 
Jadi himpunan penyelesaiannya adalah { 2 }.

D. Pertidaksamaan Fungsi Eksponen

Sifat-sifat fungsi eksponen :
· Untuk a > 1, fungsi f(x) = 𝑎𝑥 merupakan fungsi naik. Artinya, untuk setiap 𝑥1, 𝑥2 ∈ 𝑅, berlaku 𝑥1 < 𝑥2, jika dan hanya jika f(x1) < f(x2).
· Untuk 0 < a < 1, fungsi f(x) = 𝑎 𝑥 merupakan fungsi turun. Artinya, untuk setiap 𝑥1, 𝑥2 ∈ 𝑅 berlaku 𝑥1 < 𝑥2 jika dan hanya jika (𝑥1 ) > 𝑓(𝑥2 ).
Berdasarkan sifat fungsi eksponen maka untuk menyelesaikan pertidaksamaan eksponen dapat menggunakan ketentuan:
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Contoh soal:
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E. Latihan Soal
Tentukan himpunan penyelesaian dari:
1. 2x2−3x = 16
2. 25x+2 = 53x−4
3. 72−x − 492−x + 42 = 0
4. 24x−5 > 82x+7
5. 52x – 6.5x+1 + 125 > 0
Pembahasan soal[image: ]
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Fungsi Logaritma
Logaritma adalah suatu invers atau kebalikan dari pemangkatan (eksponen) yang digunakan untuk menentukan besar pangkat dari suatu bilangan pokok. Jadi intinya, dengan mempelajari logaritma kita bisa mencari besar pangkat dari suatu bilangan yang diketahui hasil pangkatnya.
• Fungsi logaritma merupakan invers dari fungsi eksponen. Bentuk umum fungsi logaritma adalah     y = f(x) = a log x, dengan a > 0 dan a  1, x > 0, a, x, y  R.
• Daerah asal (domain) fungsi logaritma y = f(x) = a log x adalah Df = { x | x > 0, x  R }
• Daerah hasil (range) fungsi logaritma y = f(x) = a log x adalah Rf = {y | y  R}.
• Fungsi logaritma y = f(x) = a log x merupakan fungsi monoton naik untuk a >1, dan merupakan fungsi monoton turun untuk 0 < a < 1.
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Sehingga disimpulkan 2 𝑥 = 𝑦  2 log 𝑦 = x
Jika bilangan pokoknya a, dari 𝑎 log 𝑦 = 𝑥 atau 𝑥 = 𝑎 log 𝑦 diperoleh
				𝑓 −1 (𝑦) = 𝑎 log 𝑦 sehingga 𝑓 −1 (𝑥) = 𝑎 log x
Jika 𝑓 −1 dinamakan g(x), maka (𝑥) = 𝑎 log 𝑥. Fungsi 𝑔: 𝑥 → 𝑎 log 𝑥 dinamakan fungsi logaritma.
[image: √ Logaritma : Pengertian, Sifat, Persamaan, Pertidaksamaan Logaritma - Omah  Jenius]Sifat-Sifat logaritma
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Persamaan Logaritma
Persamaan logaritma adalah persamaan yang numerusnya mengandung variabel dan tidak menutup kemungkinan bilangan pokoknya juga mengandung variabel. Contoh persamaan logaritma: 
a. 2log (x – 2) + 2log (x – 3) = 1 
b. log (x – 1) + log (x – 2) = log (3x + 2) 
c. x log (x + 2) + x log (x – 3) + x log 2 = x log 12 
[image: ]contoh (a) dan (b) adalah contoh persamaan logaritma yang numerusnya mengandung variabel x, sedangkan contoh (c) adalah contoh persamaan logaritma yang numerus dan bilangan pokoknya mengandung variabel. Berikut bentuk-bentuk logaritma dan contoh soal.
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1. Bentuk dlog flx) = <logp
Jika log /) = “logp, maka fix) =p asalkan fx) >0

Contoh 1.

‘Tentukanlah himpunan penyelesaian dari persamaan logaritma
Zlog (x~2) + Zlog (x~3) =1
Jawab
“log (x~2) + Hog (x-3
Syarat bagi numerus : (i). x~2>0 atau x>2
(i0).x-3>0atau x>3
jadi syarat numerusnya harus x > 3.
Penyelesaian persamaan

“log (x-2) + dog (x-3)=1

x-1)(x-4)=0

x=1 atau x=4

dari persyaratan numerus diperoleh x > 3, sehingga nilai x yang memenuhi
‘persamaan logaritma adalah x= 4.

Jadi, himpunan penyelesaian adalah (4.
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3. Bentuk *log f(x) = *log g(x)
Jika ‘log f{x) = og g(x), maka fix) = g(x) asalkan f{x) dan g(x) keduanya positif.
Contoh 3.

Tentukan himpunan penyelesaian dari persamaan
log (x~ 1) + log (x - 2) =log (3x + 2)

Jawab
Tog (x- 1) + og (x~ 2) = log (3x+ 2)
syarat bagi numerus: (i), x-1> Oatau x> 1

(i), x-2>0atau x>2

(). 3x+2> 0 atau x >4

Sehingga syarat ini mengharuskan x> 2
Penyelesaian persamaa

1og (x- 1) + log (x~ 2) = log (3x + 2)

log (x - 1)(x - 2) =log (3x + 2)

o
& (-1)x-2)=(3x+2)
& x-3xe2 =342
o x-6r=0

o xx-6) =

=

x=0 ataux=6

Dari persyaratan numerus mengharuskan x > 2, sehingga nilai x yang memenuhi
adalah x=6.
Jadi, himpunan penyelesaiannya adalah {6}
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JikaH9logf{x) = Molog g(x), maka fix) = g(x) asalkan f{x) dan g(x) keduanya positif
serta h(x) >0 dan h(x)=1.
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Contoh 4.
‘Tentukan himpunan penyelesaian dari persamaan
2-5log (2x+1) = =-5log (x +4)

Jawab
-Slog (2x+1) = 2-Slog (x+ 4)
syarat bagi numerus: (1). 2x+ 1> 0 atau x>~ %

(). x+4>0 atau x>-4
Jadi, persyaratan numerus harus x> - %

Penyelesaian persamaan:
-Slog (2 +1) = 2-5log (x+4)
& 2xel=x+d

& 2x-x=4-1

o x=3

Substitusi x = 3 ke basis 2x - 5, diperoleh 2(3) - 5
Karenasyarat h(x) # 1 tidak terpenuhi, maka x

bukan penyelesaian.
Jadi, himpunan penyelesaiannya adalah { }atau @.




image22.png
Bentuk “log {x) = *log flx)

Jika log {x) = “log (x) (dengana=b), maka flx) = 1

Contoh 2.

Tentukan himpunan penyelesaian dari persamaan logaritma
Slog (xt - x- 1) = 7log (x2 - x- 1)

Jawab
log (32 - x- 1) = 7log (¢t - - 1), maka
o w-x-

o e-x-220

& (x-2)x+1
o x=2atux

1
Jadi, himpunan penyelesaiannya adalah {-1,2}
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Jika a dan b bilangan real, p dan g bilangan rasional maka berlaku hubungan
sebagai berikut:

1. aPxa? =aP*

aP:a9 = aP™?

(aP)? = a4

(ab)? = aP.b?

LG =)

i p !
6. @ p=§(a¢0)

‘
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Modul Matematika Peminatan Kelas X KD 3.1

Sebagai contoh, kita akan menggambar grafik fungsi f(x) = 2x dan g(x) = (%)x

Mula-mula dibuat tabel nilai fungsi berikut.

X =2 52 21l 0 il 2 3)
1 1 I
fx)=2 3 : 3 1 2 4 8
1 1 1 1
g0 = (E) 2 4 ‘ 8 1 5 i H

Tabel 2. Nilai fungsi f(x) = 2* dan g(x) = (—)x

i
2 =

10
e

B O Type here to search =t % 28°C Sebagiancerah A O [F]
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Tabel 2. Nilai fungsi f(x) = 2* dan g(x) = G)x

=)\ =2

X
. 2
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3. Tentukan fungsi eksponen dari sketsa grafik berikut.

0,1
Gambar (a) gambar (b)

4. Pada pukul 08.00 pagi massa suatu zat radioaktif adalah 0,2 kg. Apabila diketahui
laju peluruhan zat radioaktif tersebut 10% setiap jam, hitunglah sisa zat radioaktif
itu pada pukul 14.00 siang?

‘ ,
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FUNGSI EKSPONEN


 


A.


 


S


ifat


-


sifat Bilangan Berpangkat (Eksponen)


 


Jika a dan b bilangan real, p dan q bilangan rasional maka berlaku hubungan 


 


sebagai berikut:


 


 


 


 


B.


 


Fungsi Eksponen


 


Fungsi eksponen adalah sebuah fungsi yang memetakan setiap x anggota himpunan 


bilangan real dengan tepat satu anggota bilangan real 


??


??


??


, dengan k suatu konstanta


 


dan 


a bilangan pokok (basis) dengan a > 0 dan a 


?


 1.


 


 


Contoh fungsi eskponen :


 


1.


 


??


(


??


) = 3


x+1


 


2.


 


??


(


??


) = 4


2X


 


3.


 


??


(


??


) = 


1


3


 


2X


 


 


Sifat


-


sifat fungsi eksponen f(x) = 


??


??


??


 


dengan a 


?


 1 sebagai berikut:


 


a.


 


Selalu memotong sumbu Y di titik (0, 1)


 


b.


 


Merupakan fungsi kontinu


 


c.


 


Tidak pernah memotong sumbu X sehingga dikatakan sumbu X sebagai asimtot


 


mendatar


 


d.


 


f merupakan fungsi naik jika a > 1 dan merupakan fungsi turun jika 0 < a < 1


 


e.


 


Grafik fungsi f(x) =


 


a


??


 


dan f(x) = 


(


1


??


)


 


??


  


 


simetris terhadap sumbu Y.


 


 


Langkah


-


langkah menggambar sketsa grafik fungsi eksponen :


 


1.


 


Buat daftar atau tabel yang menunjukkan hubungan antara nilai


-


nilai x dengan 


nilai


 


nilai y = f(x) = a


  


.


 


2.


 


Titik


-


titik 


dengan koordinat (x, y) yang diperoleh digambarkan pada bidang 


kartesius, kemudian dihubungkan dengan kurva mulus, sehingga diperoleh grafik


 


fungsi eksponen y = f(x) = a


  


.


 


 




FUNGSI EKSPONEN   A.   S ifat - sifat Bilangan Berpangkat (Eksponen)   Jika a dan b bilangan real, p dan q bilangan rasional maka berlaku hubungan    sebagai berikut:         B.   Fungsi Eksponen   Fungsi eksponen adalah sebuah fungsi yang memetakan setiap x anggota himpunan  bilangan real dengan tepat satu anggota bilangan real  ?? ?? ?? , dengan k suatu konstanta   dan  a bilangan pokok (basis) dengan a > 0 dan a  ?  1.     Contoh fungsi eskponen :   1.   ?? ( ?? ) = 3 x+1   2.   ?? ( ?? ) = 4 2X   3.   ?? ( ?? ) =  1 3   2X     Sifat - sifat fungsi eksponen f(x) =  ?? ?? ??   dengan a  ?  1 sebagai berikut:   a.   Selalu memotong sumbu Y di titik (0, 1)   b.   Merupakan fungsi kontinu   c.   Tidak pernah memotong sumbu X sehingga dikatakan sumbu X sebagai asimtot   mendatar   d.   f merupakan fungsi naik jika a > 1 dan merupakan fungsi turun jika 0 < a < 1   e.   Grafik fungsi f(x) =   a ??   dan f(x) =  ( 1 ?? )   ??      simetris terhadap sumbu Y.     Langkah - langkah menggambar sketsa grafik fungsi eksponen :   1.   Buat daftar atau tabel yang menunjukkan hubungan antara nilai - nilai x dengan  nilai   nilai y = f(x) = a    .   2.   Titik - titik  dengan koordinat (x, y) yang diperoleh digambarkan pada bidang  kartesius, kemudian dihubungkan dengan kurva mulus, sehingga diperoleh grafik   fungsi eksponen y = f(x) = a    .    

